

联合国公布叙利亚化武调查报告

确曾用化武 不知哪一方



阅读提示

联合国当地时间9月16日公布了联合国调查叙利亚化学武器问题真相小组关于叙境内最近一起化武袭击传闻的调查报告。报告证实,8月21日在叙首都大马士革姑塔东区存在使用化学武器的行为。

分析人士指出,调查报告仅证实叙境内使用过化学武器,但未说明谁是使用者,这样的结论在国际社会的意料之中。从目前看,该报告不会改变叙利亚的局势,美俄就处置叙化武达成协议及叙提交《禁止化学武器公约》加入文件成为事件的最新进展,而国际社会应抓住机会,为政治解决叙危机付出积极努力。

报告证实“有人使用”

据悉,联合国当地时间9月16日公开的这份报告主体部分长5页,其后附有长达33页的附录,列出了调查小组实地采集的样本数据和实验室的分析结果。

调查小组在报告的结论部分中说:“结论如下:2013年8月21日,在叙利亚各方的冲突中存在较大规模使用化学武器的行为,而且针对了包括儿童在内的平民。”

报告结论部分还指出,调查小组采集的环境、化学和医学样本提供了“明确且有说服力的”证据表明,含有神经制剂——沙林毒气的地对地火箭弹在大马士革姑塔东区被使用。但报告没有说明哪一方使用了化学

武器。

联合国秘书长潘基文在向安理会通报这份报告时说,“结论是压倒性和无可争辩的,事实不言自明”。但他也承认,鉴于叙利亚境内安全局势及其他限制因素,调查小组“无法证实8月21日使用化学武器的全部范围,也无法确认完整的伤亡数字”。

分析人士指出,当天公布的调查报告的结论并无惊人之处。事实上,潘基文13日就曾表示,他在收到报告之前,就已相信报告会证明叙利亚境内发生了使用化学武器的事件。

各方争议“是谁使用”

观察人士认为,自从叙境内出现化学武器的传闻以来,围绕“是谁使用”的争论就一直没有停止过,叙反对派和政府互相指责对方发动化武袭击。以美国为首的西方国家一口咬定是叙政府所为,美国甚至以此为由威胁要对叙采取军事行动,而俄罗斯则一直持相反意见。

由于调查报告并未就此给出答案,因此预计这一争论还将继续下去。美英法等国依然指责化武袭击是叙政府所为,俄罗斯的立场也不会改变。事实上,报告公布当天,有关各方围绕这个问题已展开了新一轮争论和博弈。

美国常驻联合国代表鲍尔在报告公布后对记者说,调查小组的任务不是确定罪责,“但联合国报告中的技术细节说明,只有叙利亚政权才可能实施如此大规模的化学武器袭击”。

美国总统国家安全事务助理赖斯当天在白宫发表声明说,该报告为此前美国就叙政府使用化武的指控补充了更多证据。

英国常驻联合国代表格兰特表示,“但联合国报告的附录部分还有待仔细研究,“但我认为一眼就能看出,它巩固了英国政府很长一段时间以来所持的观点,即叙利亚政权应为此负责”。

俄罗斯常驻联合国代表丘尔金则反问,如果真是叙政府军发射了含有化学武器的火箭弹,为什么没有任何关于反对派伤亡的报告?难道有关报道中所说的叙政府军向反对派发射的火箭弹全都没有命中目标?

叙利亚政治问题研究专家萨利姆·哈尔班对新华社记者说,联合国的报告“并无新意”,美国计划打击叙利亚的目的之一就是混淆化武事件的真相。

报告不改问题走势

潘基文当日在安理会磋商结束后对记者说,他对调查报告的结论深表震惊和遗憾,对使用化学武器的行为予以最强烈的谴责。他强调,任何一方在任何情况下使用化学武器的行为都严重违反国际法,构成战争罪行,国际社会必须追究其责任。

潘基文同时表示,他对近日叙利亚加入《禁止化学武器公约》和美俄就处置叙化学武器达成协议表示欢迎,并敦促安理会迅速采取行动以确保这一协议得到落实。他说,国际社会需要尽一切努力使叙利亚冲突各方坐到谈判桌上来,这是实现叙利亚危机持久解决的唯一途径。

俄罗斯外长拉夫罗夫16日表示,俄美日前达成的叙利亚化武问题协议的主要内

容是,双方将向禁止化学武器组织管理委员会提交一份草案,涉及解决问题的程序、化学武器存放地点、需要专家的数量等。拉夫罗夫说,俄美“路线图”为销毁叙利亚化学武器问题提供了一个实际、专业而具体的解决途径。

赖斯在当日的声明中说,美方会继续同俄罗斯、英国、法国、联合国以及“禁止化学武器组织”等方面积极合作,“但如果外交方式失败,美国仍准备采取军事行动”。

分析人士指出,化武疑云不过是各方博弈中的一次激烈过招,要彻底解决问题,国际社会还应积极推动美俄协议尽快落实,并促使第二次叙利亚问题日内瓦会议早日召开,从而推动叙问题回到政治解决的正轨。



当地时间9月16日,联合国秘书长潘基文(左)和联合国调查叙利亚化学武器问题真相小组负责人、瑞典科学家塞尔斯特伦在纽约联合国总部出席新闻发布会。

中方坚决反对任何人使用化学武器

中国常驻联合国代表刘结一当地时间9月16日表示,中方坚决反对任何人使用化学武器。他同时呼吁国际社会加快推动叙利亚问题的政治解决。

当天在联合国安理会听取联合国秘书长潘基文关于叙利亚化学武器问题的通报后,刘结一向此间媒体介绍了中国在叙利亚化学武器问题上的立场。刘结一表示,中方坚决反对和强烈谴责任何人使用化学武器,赞赏联合国秘书处开展的有关调查工作,将认真研究相关报告。

刘结一说,近期,俄罗斯同美国就叙利亚化学武器问题达成框架协议,中方对此表示欢迎。他还说,中方欢迎叙利亚政府加入《禁

止化学武器公约》。有关各方的外交努力使一触即发的叙利亚局势得以缓解,开辟了通过和平手段解决叙利亚问题的前景,顺应了国际社会前一阶段在叙利亚化学武器问题上阻战促谈的要求和呼声。

刘结一强调,政治解决是叙利亚问题的唯一出路。下一阶段,国际社会应抓住当前重要时机,继续敦促叙利亚有关各方立即停止火暴,并为启动销毁化学武器及召开第二次日内瓦国际会议创造必要条件,加快推动叙利亚问题的政治解决。他表示,中方愿继续同有关各方加强沟通和协调,为推动政治解决叙利亚问题作出不懈努力。

相关

美总统授权援助叙反对派应对化武

美国总统奥巴马当地时间9月16日发布行政命令,正式授权对叙利亚反对派进行非致命性军事援助,以防叙境内化学武器的使用和扩散。

根据这一行政命令,奥巴马授权向叙利亚反对派、叙利亚境内执行美国援助计划的组织及一些国际组织提供军用防护设施和服务,以应对化学武器在叙境内的筹备、使用或扩散。但美方并未透露援助的具体细节。

白宫发言人卡尼当天在例行新闻发布会上说:“我们已经加快了这种援助,并会继续这样做。”

联合国当天早些时候公布了联合国调查叙利亚化学武器问题真相小组关于叙利亚境内最新一起化武袭击传闻的调查报告。报告证实,8月21日在大马士革姑塔东区存在使用化学武器的行为,而且针对了包括儿童在内的平民。但报告没有说明是哪一方使用了化学武器。

叙称被土击落的直升机系误入土领空

叙利亚军方当地时间9月16日发表声明说,当天被土耳其击落的叙武装直升机系误入土方领空。

叙军总司令部当天发表声明说,叙利亚一架武装直升机当天中午失踪。这架直升机当时正在执行侦察任务,对通过叙土边境进入叙利亚北部伊德利卜省郊区的一伙恐怖分子进行跟踪。

声明说,经调查后发现,该直升机系误入土耳其领空,且距叙土边界很近。该直升机在收到叙方指挥中心指令后立即飞离土耳其领空,但在飞离土领空时被土耳其空军战机直接击中。声明强调该直升机被击中后落入叙

境内。

声明说,土耳其方面对此事作出了轻率反应,尤其是在该直升机当时已在返回途中,且并未执行任何战斗任务的情况下,这一事件“证明了埃尔多安政府对叙利亚真正的意图是使两国边境局势升级、趋紧”。

土耳其副总理比伦特·阿林奇16日证实,土耳其空军战机当天在土耳其与叙利亚边境地区击落一架“侵入土耳其领空”的叙利亚武装直升机。

土耳其和叙利亚之间有长达910公里的边境线,叙利亚内战爆发以来,两国接壤地区的局势持续紧张。(本版均据新华社)